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Dne 3. července 2003 se dostalo 
městu Třebíči mimořádného ocenění 
v celosvětovém měřítku. Ten den 
byly totiž třebíčská židovská čtvrť 
včetně Židovského hřbitova spolu 
s bazilikou sv. Prokopa zapsány do 
prestižního Seznamu světového 
kulturního a přírodního dědictví UNESCO 
jako dvanáctá. Právě v letošním 
roce si připomínáme 20. výročí této 
mimořádné události a tato výstava je 
malým příspěvkem k důstojné oslavě 
významného jubilea.

Zápis je často označován 
za nejvýznamnější událost v moderních 
dějinách Třebíče. A toto tvrzení není 
nijak přehnané. O zápis do prestižního 
seznamu usilují mnozí, ale jen malá část 
žadatelů dokáže projít hustým sítem 
náročných požadavků orgánů UNESCO, 
posuzujících nejen jedinečnost lokality  
v celosvětovém měřítku  
a její urbanistické, architektonické 
a památkové kvality, ale zároveň 
schopnost zaručit i dlouhodobý výhled 
jejího koncepčního rozvoje, výhled, který 
zohledňuje i potřeby současného života 
při respektování všech urbanistických  
a historických kvalit území. 

Mezi více než devíti stovkami zapsaných 
kulturních a přírodních památek z celého 
světa je Třebíč první lokalitou mimo 
území Izraele, jejímž nosným tématem  
je židovská kultura. V rámci objektivity je 
třeba říci, že hmotné doklady židovské 
kultury se nacházejí i v několika jiných 
zapsaných lokalitách, ale vždy jen 
v rámci větších územních celků a nemají 
zde dominantní charakter jako v Třebíči 
(např. historická jádra Prahy, polského 
Krakowa, či italských Benátek).

Druhou pozoruhodností je skutečnost, 
že mezi dosud zapsanými památkami 
UNESCO by se stěží našla tak 
dramatická změna v nazírání na hodnotu 
území v tak krátkém čase, jako je tomu 

v Třebíči. Vždyť ještě v polovině 80. let 
20. století byla židovská čtvrť určena 
asanačním plánem k plošné demolici 
a následné výstavbě výškových 
panelových domů. O necelá dvě 
desetiletí později se ocitla ve vybrané 
společnosti nejvýznamnějších  
světových památek. 

Ani druhá třebíčská zapsaná památka 
- bazilika sv. Prokopa - se nevyhnula 
těžkému období, kdy po dobytí vojsky 
uherského krále Matyáše Korvína v roce 
1468 na více než dvě století ztratila 
své původní poslání a byla využívána 
nedůstojným způsobem jako hospodářské 
zázemí kláštera a později zámku.

V roce 2003 se tedy obě, v minulosti tak 
těžce zkoušené památky, ocitly v elitní 
společnosti nejvýznamnějších světových 
památek, zapsaných na Seznamu 
světového kulturního a přírodního 
dědictví UNESCO.

Termín UNESCO je zkratkou anglického 
názvu the United Nations Educational, 
Scientific and Cultural Organisation. 
V českém překladu se používá termín 
Organizace Spojených národů pro 
výchovu, vědu a kulturu. Rozhodujícím 
podnětem pro vznik této organizace byly 
tragické zkušenosti z období 2. světové 
války. Lidstvo si uvědomilo, že jeho 
technologická vyspělost má  
i odvrácenou tvář: je totiž schopno  
zničit samo sebe. Válka však neznamenala 
jen obrovské ztráty na lidských životech  
a rozvrácenou ekonomiku,  
ale i zdecimované kulturní dědictví.  
A je velice zajímavé, že i ve stavu hmotné 
nouze si jednotlivé národy uvědomovaly 
nezastupitelný význam historického 
dědictví a byly ochotny do jeho obnovy 
investovat obrovské prostředky.  
Druhou stránkou mince je skutečnost,  
že ne ve všech případech byly zvoleny 
nejvhodnější postupy obnovy.

Právě snaha, aby se podobné válečné 
hrůzy už nemohly v budoucnu opakovat, 
byla hlavní náplní nově vzniklé 
organizace UNESCO, jejíž ústava byla 
dojednána na diplomatické konferenci  
v Londýně dne 16. listopadu 1945  
a 4. listopadu 1946 byla ratifikována 
prvními dvaceti státy, mezi nimiž 
nechybělo ani tehdejší Československo. 

Organizace UNESCO se zabývá  
širokým spektrem činností, souvisejících 
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se vzděláním, vědou, kulturou, 
vzájemnou komunikací a šířením 
informací v celosvětovém měřítku.

„Úmluva o ochraně světového kulturního 
a přírodního dědictví“, přijatá na 
17. zasedání Generální konference 
UNESCO v Paříži dne 16. 11. 1972  
patří bezesporu k nejznámějším  
a nejúspěšnějším smlouvám UNESCO 
vůbec. Ocitnout se na „Seznamu 
UNESCO“, jak zní nepřesný, ale běžně 
používaný název, je vysoce prestižní 
otázkou a známkou nejvyšší světové 
kvality. Z mnoha zájemců je nakonec 
úspěšná jen malá část. 

Základní myšlenka, že záchrana 
nejvýznamnějších světových památek 
nemůže být záležitostí jednoho státu,  
ale že je třeba vytvořit ucelený 
celosvětový systém jasných a závazných 
pravidel pro nakládání s nejcennějšími 
částmi historického dědictví lidstva, byla 
obecně akceptovatelná již delší dobu. 
K jejímu praktickému naplnění však 
zásadní měrou přispěly události spojené 
s výstavbou Velké asuánské přehrady 
na Nilu, stavěné v letech 1960-71. 
Kromě řady technických a ekologických 
problémů mělo dojít i k zaplavení 
mimořádně cenných staroegyptských 
chrámů v Abú Simbelu. Obrovská vlna 
mezinárodní solidarity však zamezila 
zaplavení nenahraditelných kulturních 

hodnot, iniciovala vyhlášení mezinárodní 
dárcovské kampaně a vytvoření plánů 
na přesun monumentálních plastik, které 
byly vyjmuty ze skály a přemístěny 
nad hladinu budoucí přehrady v zájmu 
veškerého lidstva. Samotný přesun, 
který je považován za největší počin 
archeologického inženýrství, pak proběhl 
v letech 1964-68 a byl z rozhodující částí 
financován nejen egyptskou vládou,  
ale i organizací UNESCO. Není jistě 
náhodou, že Úmluva o ochraně světového 
kulturního a přírodního dědictví, z velké 
části inspirovaná touto nevšední událostí, 
byla schválena o pouhé 4 roky později. 

Hlavním posláním Úmluvy je povinnost 
smluvního státu zabezpečit označení, 
ochranu, zachování a předávání 
kulturního a přírodního dědictví budoucím 
generacím. Přitom je vysoce ceněna 
jedinečnost a kulturní, popřípadě přírodní 
diversita zapsaného území, která je 
velice potřebnou protiváhou globalizace. 
Rovněž je uplatňován princip kulturního 
sdílení (hlubší vzájemné poznání 
významně snižuje riziko xenofobie mezi 
příslušníky odlišných kultur) a princip 
solidarity, umožňující mezinárodní pomoc 
při záchraně kulturního dědictví lidstva 
v případech, kdy to přesahuje možnosti 
příslušného státu.



Československo, ačkoli bylo jedním 
z dvaceti států, které jako první 
v roce 1946 ratifikovaly ústavu 
nově vzniklé organizace UNESCO, 
k Úmluvě o ochraně světového 
kulturního a přírodního dědictví 
přistoupilo až v roce 1990 jako jedna 
z posledních zemí v Evropě. Usilovná 
snaha dohnat ztracená léta však 
přinesla své ovoce. Dvanáct památek 
na území ČR, zapsaných k dnešnímu 
dni do Seznamu světového 
kulturního a přírodního dědictví 
UNESCO řadí Českou republiku mezi 
nejúspěšnější země, a poměříme-li 
počet zapsaných památek rozlohou 
naší republiky a počtem jejích 
obyvatel, pak Česká republika 
patří do absolutní světové špičky. 
V rychlém sledu se na Seznamu 
světového kulturního a přírodního 
UNESCO dědictví ocitly následující 
české a moravské památky:
1992 Historické jádro Prahy
1992 Historické jádro Českého  
 Krumlova
1992 Historické jádro Telče
1994 Poutní kostel sv. Jana  
 Nepomuckého na Zelené  
 Hoře ve Žďáru nad Sázavou
1995 Historické jádro Kutné Hory  
 s kostelem sv. Barbory  
 a katedrálou Panny Marie  
 v Sedlci
1996 Kulturní krajina  
 Lednice - Valtice 
1998 Historická vesnice Holašovice
1998 Zahrady a zámek  
 v Kroměříži
1999 Zámek v Litomyšli
2000 Sloup Nejsvětější Trojice  
 v Olomouci
2001 Vila Tugendhat v Brně
2003 Židovská čtvrť a bazilika  
 sv. Prokopa v Třebíči 
2019 Kladruby nad Labem  
2019 Krušnohoří 
2021 Jizerskohorské bučiny 
2021 Slavná lázeňská města Evropy

PAMÁTKY  
UNESCO V ČR

Historické jádro Prahy.

Poutní kostel sv. Jana Nepomuckého na Zelené 
Hoře ve Žďáru nad Sázavou.

Sloup Nejsvětější Trojice v Olomouci.

Historická vesnice Holašovice.
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Historické jádro Telče.Historické jádro Českého Krumlova.

Historické jádro Kutné Hory s kostelem  
sv. Barbory a katedrálou Panny Marie v Sedlci.

Kulturní krajina Lednice - Valtice.

Vila Tugendhat v Brně.

Zahrady a zámek v Kroměříži. Zámek v Litomyšli.

Židovská čtvrť a bazilika sv. Prokopa v Třebíči.



TŘEBÍČSKÉ 
PAMÁTKY 
1972 - 1999
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TŘEBÍČSKÉ 
PAMÁTKY 
1972 - 1999

Bourání Lorenzovy vinárny.

Zatímco bazilika sv. Prokopa si 
své nejtěžší období prožila již 
v 15. století při dobytí kláštera 
vojsky uherského krále Matyáše 
Korvína a během 20. století již 
byla respektovanou památkou, 
židovská čtvrť na tom byla 
mnohem hůře. V 70. a 80. letech jí 
hrozilo vážné nebezpečí plošných  
demolic, které by nenávratně 
zničily genia loci tohoto území. 
O tom, že Asanační plán centra 
Třebíče z roku 1976 nebyl jen 
planou hrozbou, svědčí rozsáhlé 
demolice cenných staveb i celých 
území v historickém jádru města 
na pravém říčním břehu. Nebylo to 
však nebezpečí jediné. Rozsáhlé 
záplavy jižní části židovské čtvrti 
z května 1985 se mohly kdykoli 
opakovat a byly noční můrou 
obyvatel této části města.

Výstavba protipovodňových zdí v židovské čtvrti.

Velká povodeň v roce 2006.
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Velká povodeň 21. května 1985.



VÝVOJ 
SMĚŘUJÍCÍ 
K ZÁPISU

Po roce 1989 byl názor na 
budoucnost židovské čtvrti 
zásadně přehodnocen a začalo  
se s její postupnou záchranou. 
Fond Třebíč, který byl v roce  
1993 zřízen městským 
zastupitelstvem jako řídící skupina 
procesu revitalizace rozsáhlého 
a dlouhodobě zanedbaného 
území, uspořádal v témže roce 
workshop šesti týmů architektů, 
který stanovil hlavní zásady 
postupné obnovy zpustlého území 
od Hasskovy zahrady 
až po prostor bývalého školního 
statku v Nehradově. Obnova 
inženýrských sítí, včetně návratu 
žulové dlažby, zpřístupnění území 
dvěma pěšími lávkami a ochrana 
před povodněmi byly hlavními 
prioritami Programu regenerace 
levobřežní části městské 
památkové zóny Třebíč. A pak 
již mohla následovat postupná 
obnova jednotlivých staveb. 
Zadní synagoga v Blahoslavově 
ulici se po 7 desetiletích změnila 
ze zanedbaného a staticky vážně 
narušeného skladu na vyhledávaný 
cíl mnohých turistů, hojně 
využívaný kulturní stánek 
i důstojnou připomínku tragického 
osudu zdejší židovské komunity. 
Podobně nevyužívaná bývalá 
koželužna se proměnila na 29 bytů, 
obřadní síň na Židovském hřbitově 
získala svou původní atraktivitu. 
A to byl jen vrchol ledovce. 
Proces revitalizace židovské čtvrti 
se přes četné dílčí problémy dal 
nezadržitelně do pohybu… 

Zadní synagoga po rekonstrukci.

Rekonstrukce inženýrských sítí na ulici  
Leopolda Pokorného.
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Zadní synagoga před rekonstrukcí.Interiér Zadní synagogy před rekonstrukcí.

Interiér Zadní synagogy po rekonstrukci.

Obřadní síň Židovského 
hřbitova před rekonstrukcí.

Blahoslavova ulice po 
rekonstrukci.

Obřadní síň Židovského hřbitova 
po rekonstrukci.



Těžiště revitalizačních prací 
leželo pochopitelně v dlouhodobě 
zanedbané židovské čtvrti,  
ale ani vlastní bazilice sv. Prokopa 
a jejímu nejbližšímu okolí se 
nevyhnuly pozitivní změny. 
Obnovení průchodu z baziliky do 
krypty z roku 1996 nejen umožnilo 
propojení obou částí baziliky 
suchou nohou, ale znovuobjevilo 
i dlouhodobě skrytou krásu 
románského portálu.  
V roce 1999 byla veřejnosti 
zpřístupněna po mnohaleté 
rekonstrukci opatská kaple  
se zrestaurovanými mimořádně 
cennými nástěnnými malbami 
z 13. století. V tomtéž roce přibyl 
v bazilice ke dvěma starším 
zvonům nový, 1163 kilogramy 
vážící zvon pojmenovaný Jan 
Křtitel. Byl odlit ve známé 
zvonařské dílně v Brodku u Přerova 
a ještě před jeho zavěšením si jej 
mohli občané Třebíče prohlédnout 
v rámci výstavy této dílny v bývalé 
zámecké konírně. Významným 
stimulátorem prací na bazilice  
a jejím okolí bylo 900. výročí 
založení benediktinského kláštera, 
které jsme si připomněli rozsáhlými 
oslavami v roce 2001. Obnova 
fasád obou barokních věží baziliky, 
vybudování důstojného pěšího 
přístupu od  nově zřízených 
parkovišť v areálu bývalého 
školního statku včetně nového 
sociálního zařízení na trase byly 
těmi nejviditelnějšími změnami  
k lepšímu. Své aktivity v místě  
už začínali rozvíjet soukromí 
investoři.

VÝVOJ  
SMĚŘUJÍCÍ  
K ZÁPISU
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VÝVOJ 
SMĚŘUJÍCÍ  
K ZÁPISU

Datum 3. července 2003 
se nesmazatelně zapsalo 
do novodobých dějin Třebíče.  
Ten den byly zdejší židovská čtvrť, 
včetně Židovského hřbitova, spolu 
s bazilikou sv. Prokopa, zapsány 
do prestižního Seznamu světového 
kulturního a přírodního dědictví 
UNESCO jako dvanáctá, a dodnes 
zatím poslední památka na území 
České republiky. I když tak 
vysoko naše ambice v počátcích 
revitalizačního procesu nemířily,  
o to větší byla radost  
z nečekaného úspěchu.  
Třebíčská euforie léta 2003 
vyvrcholila ve dnech  
22. - 24. srpna, kdy byly 
uspořádány velkolepé oslavy 
zápisu třebíčských památek 
do seznamu světového 
dědictví UNESCO. Tyto oslavy 
daly vzniknout tradici jejich 
každoročního opakování. Kruh 
se uzavřel v Kamenném sále 
třebíčského zámku. Ve stejném 
prostoru, kde před 14 měsíci 
proběhlo rozhodující jednání,  
které významně přispělo ke vstupu 
třebíčských památek do elitního 
celosvětového klubu, proběhlo  
v rámci oslav slavnostní zasedání 
městského zastupitelstva. Přítomní 
zastupitelé jednomyslně schválili 
text usnesení, jímž se zavazují 
pečovat o zapsané památky 
tak, aby byly uchovány i pro 
příští generace. Ke stejnému 
postoji vyzvali i všechny budoucí 
představitele města.  
A pak již bylo oceněno  
15 osobností, které významně 
přispěly k zápisu třebíčských 
památek do prestižního seznamu.
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Středověké slavnosti na Podzámecké nivě.Pochodňový průvod na pěší lávce.
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OBNOVA  
PAMÁTEK 
2003 - 2023

Zařazení třebíčské židovské čtvrti 
a baziliky sv. Prokopa mezi elitu 
světových památek bylo sice 
jakýmsi symbolickým vyvrcholením 
dlouhodobého procesu jejich 
rehabilitace, ale dosažení 
této mety v žádném případě 
neznamenalo konec úsilí mnoha 
lidí. Do procesu revitalizace se 
stále častěji zapojovali i soukromí 
investoři a úpravy jednotlivých 
staveb doplňovaly i další aktivity. 
Lavičky, odpadkové koše či stojany 
na kola s designem navrženým 
speciálně pro tato mimořádně 
cenná a atraktivní území, naučná 
stezka, orientační systém pro 
turisty a řada dalších věcí  
se postupně stávaly 
neodmyslitelnou částí místní 
reality, stejně jako rozvíjející  
se kulturní a společenský život. 
Každoroční Festival židovské 
kultury Šamajim, jehož první ročník 
proběhl v roce 2004, se brzy 
stal nedílnou součástí třebíčské 
prázdninové kulturní nabídky. 
Jedním z nejvýznamnějších 
symbolů tohoto úsilí je i model 
židovské čtvrti, jak vypadala 
v první polovině 19. století. 
Autor modelu Stanislav Vrška 
tak dokončil v roce 2006 jeden 
z nejatraktivnějších exponátů, 
umístěných na ženské galerii 
třebíčské Zadní synagogy. 

V roce 2013 byl v Třebíči umístěn 
první kámen zmizelých. Od té doby 
jich bylo usazeno 48. Tyto kameny 
připomínají osud těch lidí, kteří byli 
nacisty zavražděni, deportováni, 
vyhnáni nebo dohnáni  
k sebevraždě.

Bývalá židovská radnice na ul. Leopolda Pokorného.

Bývalý Koplův dům na Blahoslavově ulici je po 
kompletní obnově využíván jako sídlo firmy Kapucín.
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OBNOVA  
PAMÁTEK 
2003 - 2023

Z nejvýznamnějších stavebních 
akcí z období po zápisu 
třebíčských památek do seznamu 
světového dědictví UNESCO je 
třeba připomenout přestavbu 
Koplova domu v Blahoslavově ulici 
na sídlo stavební firmy Kapucín, 
adaptaci bývalé pekárny na 
Žerotínově náměstí na stylový 
studentský hostel, rekonstrukci 
bývalého Krankenhausu ve Skalní 
ulici na bytový dům, rekonstrukci 
městského domu v ul. Leopolda 
Pokorného 42, ale zejména 
zřízení luxusního hotelu Joseph 
1699 v prostorách bývalého 
chudobince a rekonstrukci domu 
Seligmanna Bauera pro potřeby 
nově zřízené expozice židovského 
bydlení v období mezi oběma 
světovými válkami. Expozice 
v domě bezprostředně navazujícím 
na Zadní synagogu významně 
obohatila stávající prohlídkovou 
trasu.

V židovské čtvrti v roce 2017 
byla otevřena Pamětní síň 
Antonína Kaliny, třebíčského 
rodáka, který jako politický 
vězeň v koncentračním táboře 
Buchenwald zachránil život  
více než devíti stovkám 
židovských dětí.

Od roku 2018 je do třebíčského 
komplexu UNESCO zahrnut také 
třebíčský renesanční zámek 
(bývalé budovy benediktinského 
kláštera).

Hotel Joseph 1699.

Rekonstrukce Hotelu Joseph 1699.
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Pamětní síň Antonína Kaliny - Strom života



Zásadní změny se v období po 
zápisu nevyhnuly ani bazilice 
sv. Prokopa a zejména jejímu 
nejbližšímu okolí. Obě věže 
baziliky získaly postupně v letech 
2006 a 2007 novou měděnou 
krytinu, v prostoru za apsidou 
baziliky byla zřízena klášterní 
bylinková zahrádka. Naprosto 
zásadní význam pak mělo  
naplnění dlouhodobé vize  
- obnovení historického průchodu 
z Žerotínova náměstí k bazilice 
sv. Prokopa. V roce 2011 byla 
dokončena rozsáhlá rekonstrukce 
severního zámeckého křídla.  
V do té doby nevyužívané  
a zanedbané budově vznikla 
zajímavá interaktivní expozice 
Cesty časem s podtitulem 
Procházky třebíčskou historií.

V roce 2013, kdy jsme si 
připomínali 10. výročí zápisu 
třebíčských památek do seznamu 
UNESCO, byla dokončena rozsáhlá 
rekonstrukce zámku včetně 
zámeckého nádvoří. O čtyři roky 
později byl veřejnosti zpřístupněn 
komplex bývalé zámecké 
ledovny a parkově upravených 
severních příkopů. Jedna ze 
zapsaných památek - bazilika 
sv. Prokopa tak získala důstojné 
bezprostřední okolí a nové muzejní 
expozice významně přispěly ke 
zvýšení turistické přitažlivosti 
celého komplexu bývalého 
benediktinského kláštera.

V letech 2020-2022 probíhala 
revitalizace Karlova náměstí. 
Její součástí byl také záchranný 
archeologický výzkum, na jehož 
základě vznikla nová expozice 
Zmizelá Třebíč, která je umístěna 
v objektu předzámčí.

OBNOVA  
PAMÁTEK 
2003 - 2023

Bylinková zahrádka u baziliky.

Obnova střešní krytiny u věží baziliky.
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Zrekonstruované severní zámecké křídlo.



16. listopadu 1972 - na 17. zasedání 
Generální konference UNESCO v Paříži 
byla schválena Úmluva o ochraně 
světového kulturního a přírodního dědictví.
1976 - zpracován Asanační plán centra 
města Třebíče. Předpokládal mimo jiné 
historickou zástavbu židovské čtvrti 
nahradit výškovými bytovými domy.
21. května 1985 - velká povodeň 
v Třebíči - centrum včetně jižní části 
židovské čtvrti zaplaveno. 
1990 - Československo přistoupilo 
k Úmluvě o ochraně světového 
kulturního a přírodního dědictví.
1992 - zápis prvých tří památek 
v Československu (historická jádra 
Prahy, Telče a Českého Krumlova) 
do Seznamu světového kulturního 
a přírodního dědictví UNESCO. 
Červen 1993 - Fond Třebíč pořádá 
workshop 6 týmů architektů. Jeho 
výsledky určily základní směr záchrany  
a oživení židovské čtvrti a dalších území 
v levobřežní části městského centra.
Listopad 1993 - otevřena soukromá 
vinárna Ráchel v ulici Leopolda 
Pokorného.
Září 1995 - otevření pěší lávky kolem 
skály mezi židovskou čtvrtí a Hasskovou 
zahradou.
Říjen 1995 - zahájení kompletní 
rekonstrukce inženýrských sítí  
v židovské čtvrti.
5. listopadu 1995 - otevření 
zrekonstruované Přední synagogy  
na Tichém náměstí.
1. února 1996 - otevření 
zrekonstruovaného domu v Subakově ulici 
č. 3 (Penzion U Synagogy, byty, výstavní 
prostory, malířský atelier).

26. června 1996 - otevření obnoveného 
průchodu z baziliky sv. Prokopa do její 
krypty.
14. listopadu 1996 - otevření pěší lávky 
přes řeku Jihlavu, I. historický jarmark 
v Zámostí.
21. listopadu 1996 - původní Homolkův 
jez na Nových Dvorech nahrazen jezem 
vakovým.
12. prosince 1996 - otevření 
zrekonstruovaného sídla cestovní 
kanceláře VOMA v původní výkupně 
sběrných surovin při západním vstupu 
do židovské čtvrti.
5. června 1997 - po rozsáhlé opravě 
Městské věže poprvé v historii 
zpřístupněna veřejnosti vyhlídková 
galerie 35 metrů nad Martinským 
náměstím.
12. září 1997 - po dlouhodobé 
rekonstrukci otevřena kompletně 
obnovená Zadní synagoga.
1997- dokončena kompletní 
rekonstrukce inženýrských sítí 
v židovské čtvrti.
15. března 1998 - vernisáž výstavy 
„Kořeny židovského národa v Čechách  
a na Moravě“ v Tel Avivu.
Listopad 1998 - dokončena 
rekonstrukce bývalé Subakovy koželužny 
na 29 malometrážních bytů.
10. září 1999 - otevřena zrekonstruovaná 
Opatská kaple s cennými nástěnnými 
malbami v bazilice sv. Prokopa.
Prosinec 1999 - nabídka z Ministerstva 
kultury ČR na kandidaturu třebíčských 
památek na zápis do Seznamu 
světového kulturního a přírodního 
dědictví UNESCO.
2001 - v židovské čtvrti zřízena naučná 
stezka s trojjazyčnými informačními 
tabulkami.
Září 2001 - oslavy 900 let od založení 
benediktinského kláštera. Opravena fasáda 
obou věží baziliky, zřízena pěší přístupová 
cesta z bývalého školního statku k bazilice 
a veřejná WC na této trase.
14. - 15. června 2002 - expert ICOMOS, 
finský architekt Jukka Jokilehto 
prověřuje přímo na místě připravenost 
třebíčských památek na případný 
zápis do seznamu světového dědictví 
UNESCO. 

PŘEHLED  
DŮLEŽITÝCH  
ČASOVÝCH  
ÚDAJŮ
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1. srpna 2002 - bazilika sv. Prokopa 
a Židovský hřbitov prohlášeny Národními 
kulturními památkami. Třebíč je jediným 
městem v rámci kraje Vysočina se dvěma 
Národními kulturními památkami na svém 
území.
14. srpna 2002 - velká povodeň v 
Třebíči, vakové jezy osvědčily svou 
potřebnost. 
3. července 2003 - židovská čtvrť 
včetně Židovského hřbitova byly spolu 
s bazilikou sv. Prokopa zapsány do 
Seznamu světového kulturního  
a přírodního dědictví UNESCO.
22. - 24. srpna 2003 - oslavy zápisu 
třebíčských památek do seznamu 
UNESCO, před gymnáziem odhalen 
památník deportací židovského 
obyvatelstva.
2.- 8. srpna 2004 - v Zadní synagoze 
a dalších prostorách uspořádán 1. ročník 
Festivalu židovské kultury „Šamajim“ 
za účasti zemského rabína Karola 
Sidona. 
Listopad 2004 - otevřen 
zrekonstruovaný Koplův dům v 
Blahoslavově ulici (sídlo firmy Kapucín).
2006 - dokončena rekonstrukce 
Svojsíkova nábřeží - další etapa 
protipovodňových opatření v centru 
města.
Červen 2006 - Stanislav Vrška 
dokončuje model třebíčské židovské 
čtvrti zachycující její stav z poloviny  

19. století, umístěný na ženské galerii 
Zadní synagogy.
Srpen 2006 - severní věž baziliky 
sv. Prokopa opatřena novou krytinou 
z měděného plechu. O rok později se 
stejné úpravy dočkala i jižní věž baziliky.
2008 - Fond Třebíč zakládá bylinkovou 
zahrádku za apsidou baziliky, následující 
rok zahrádka rozšířena.
Únor 2010 - Vrškův model třebíčské 
židovské čtvrti úspěšně vystavován  
v Tel Avivu.
18. srpna 2010 - po složité rekonstrukci 
otevřen obnovený historický průchod 
z Žerotínova náměstí k bazilice sv. 
Prokopa.
2010 - v židovské čtvrti otevřen luxusní 
hotel Joseph 1699 na místě původního 
chudobince.
17. února 2011 - otevřen zrekonstruovaný 
dům Seligmanna Bauera navazující 
na Zadní synagogu. 
13. června 2012 - dokončeny 
protipovodňové zdi v historickém 
centru města, včetně mobilního hrazení. 
Historické jádro města tak získalo 
ochranu i před stoletou vodou.
13. - 15 července 2012 - první ročník 
kulturně-historické slavnosti Oživené 
židovské město.
30. května 2013 - slavnostní otevření 
stezky Po stopách opatů a rabínů.
21. prosince 2014 - otevření muzea 
košer řeznictví a kamenného sklípku 
pro ochutnávku košer vína v Domě 
Seligmanna Bauera.
17. února 2017 - otevřena Pamětní síň 
Antonína Kaliny u příležitosti 115. výročí 
Kalinova narození.
22. dubna 2017 - po kompletní 
rekonstrukci otevřen Podkláštěrský most 
pro dopravu i pěší.
22. dubna 2017 - otevřen nově 
zrekonstruovaný komplex Zámecké 
ledovny a přilehlých parkově upravených 
zámeckých příkopů.

Dům Seligmanna Bauera, sousedící se Zadní 
synagogou.



REALIZACE
- FOTOGRAFIE -  

archiv Muzea Vysočiny Třebíč, archiv MěÚ Třebíč 
archiv Městského kulturního střediska Třebíč 

MVDr. Pavel Heřman 
Ing. arch. Lubor Herzán  

Pavel Čírtek 
Jakub Mertl 
Ivo Svoboda
- DESIGN - 

Relative design, s.r.o. / Jan Donée

©2023


